

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**HIGIENE DOMÉSTICA.****LOS LLANTOS DEL NIÑO.**

Los medios de expresion de que dispone el recién nacido durante los primeros meses de su existencia, puede decirse que están limitados al llanto. Por eso para significarnos sus necesidades usa de este recurso hasta el exceso. Es sabido que las primeras manifestaciones del niño se traducen por un grito bastante uniforme y de timbre desagradable; á los tres ó cuatro meses ese grito va acompañado de lágrimas apareciendo algo mas tarde el sollozo, que es la genuina é inimitable expresion que de ordinario reviste todo dolor.

Tomándose el cuidado de analizar esas demostraciones las madres ó las que hagan sus veces dispondrán de indicios seguros para conocer casi siempre los deseos ó averiguar las necesidades y padecimientos del niño. Nótese de buenas á primeras como en la época en que el niño tiene mas concretadas sus necesidades, esto es, durante los primeros cien dias, todas sus manifestaciones vienen á reducirse á la repeticion del grito característico y uniforme que hemos descrito, grito que se consigue acallar prontamente con satisfacerle la sed, el hambre ó cambiarle de postura.

Sin embargo, si bien no ofrece inconvenientes para el desarrollo del recién nacido la frecuente y desordenada alimentacion que se le dá en los primeros dias, sobre todo si es de constitucion débil, una vez llegue á las ocho semanas importa ya mucho regularizar sus funciones estomacales, espaciando sus comidas resistiendo á sus gritos y gesticulaciones y hasta habituándole á permanecer despierto en la cuna. Esa es la primera etapa de las contrariedades metódicas que toda madre celosa y previsora debe guardar con aquellos tiranuelos, si quiere evitarse en lo futuro mayores molestias y disgustos. Muchas nodrizas conservan todavia la costumbre de dar á chupar una muñeca á los niños para que no griten. Es un hábito detestable y contraproducente para el objeto que se apetece, pues la repeticion de estas succiones son origen frecuente de flatulencias, cólicos y vomitonas.

El niño no grita siempre porque tenga hambre, sueño ó sed; muchas veces se desazona porque no puede acostumbrarse á la actitud que se le impone. En varias ocasiones se le calma perfectamente con aflojarle un tanto las fajas y pañales en que está envuelto. La flexion y los varios y graciosos movimientos que ejecuta con sus miembros, son entonces para él un descanso á la vez que le causan gran placer.

No es conveniente con todo acceder á cada instante á sus deseos y caprichos en cuanto á la variacion de actitudes, ni dejarle constantemente en las que mas apetece, pues es sabido que de los funestos hábitos de la primera edad derivan muchas de las deformidades del hombre hecho.

Convenimos en que los gritos del niño indican siempre cierto grado de sufrimiento que la medicina es á veces impotente para descubrir; pero existen algunos que, sabiendo interpretarlos, revelarán á toda madre solícita la indisposicion que aqueja ó la enfermedad que amaga á su tierno retoño.

El grito infantil presenta dos fases, la de expira-

cion y la de la inspiracion; cuando entre las dos se nota una marcada diferencia en la sonoridad, hay que llamar apresuradamente al médico, pues es síntoma de gravedad. Si el sonido vocal producido en la inspiracion se pierde durante la expiracion, es indicio seguro de obstruccion en las vias respiratorias. El grito ronco, velado, agudo en la inspiracion y comparable con el canto del gallo, es señal cierta de que el terrible garratillo empieza su obra.

Cuando á un grito entrecortado se acompañan muchos gemidos, y el niño parece sufrir con los esfuerzos que hace para expeler el aire, es signo de una afeccion pulmonar, por mas que no aparezca la tos. Un grito enérgico y prolongado anuncia un dolor muy vivo: si el niño se encoge y repliega, puede deducirse que el sitio del dolor está en el vientre; si no, este grito á cierta edad solo es provocado por la denticion. Un grito único, agudísimo y muy fuerte, solo suele observarse en casos de ataque cerebral, ó de neuralgias súbitas y violentas. Solo resta hablar del grito debilitado, que es siempre muestra de la floja constitucion del sujeto que lo produce, ó de la postracion inherente á toda grave enfermedad.

Llega el niño al período de las lágrimas y á veces llora sin motivo aparente, volviéndose, por decirlo así, turbulento, inquieto y gruñon. Eso es simplemente prueba de que siente alguna pequeña incomodidad que le irrita. Mas si esas manifestaciones ordinariamente inofensivas vienen acompañadas de cierta seriedad en el aire y en la fisonomía, cabe esperar la próxima aparicion de alguna enfermedad.

Léase lo que dice un autor célebre sobre ese estado: «El niño realmente enfermo, ó que va á estarlo, mas bien está atónito que irritado, apático que exigente, abatido que gruñon; se reacciona poco por sí mismo, apetece mas descanso que caricias, y su carita no está iluminada por la sonrisa, ni ceñuda por el mal humor, toma, en una palabra, el aspecto preocupado del hombre....» Un niño triste es una anomalía penosa, y su melancolía es frecuentemente una advertencia, no yendo sobre todo acompañada de lágrimas. Bien dice aquel aforismo: ¡Ojos secos, enfermedad tenemos!

Fuera de estos casos, si el niño grita y no llora, no hay que pasar cuidado; basta penetrar su intencion y satisfacerla siempre que sea legítima ó que no existan razones que aconsejen resistirla. Como método de educacion es preferible, como dijo Rousseau, conducir el niño hácia los objetos que solicita, que no traérselos allí donde está. De esa manera empieza á darse cuenta de las dificultades que se oponen al logro de sus deseos. Procediendo de otra suerte se le educará siempre mal. Es buen recurso para distraerle recurrir á extratagemas y engaños, como el fingir que uno toma para sí propio el objeto que le destina. ¡Cuántas veces no se consigue así despejar su torvo semblante y hacer que le salten de alegría sus ojos llenos de lágrimas! Observe-se que entre niños, nada hay mas cerca del llanto que la misma sonrisa.

(De «La Imprenta.»)

**Noticias varias.****LA PREVISION ASEGURA EL PORVENIR.**

Resueltos como estamos á dar detalles minuciosos

relativos al tema que desenvolvimos en dos artículos anteriores, entraremos de lleno en el campo de los hechos, á fin de que se tenga una idea mas exacta de la cosa y sus afines. Pasemos, pues, á Nueva-York, como Emporio de la república norte-americana: entremos en algunos «distillerías» (alambiques) y de allí á los «bar-rooms», salones donde se expenden bebidas, y por poco que veamos nos venceremos de que aquella ciudad por sí sola consume millones de galones de cerveza, whiskey, brandy, rom, ginebra, bilters, champony, coñach, cherry-brandy, etc., todo allí elaborado.

Esto no quiere decir que no se vendan á la vez algunos vinos y licores de procedencia europea; empero la cantidad de estos que se consume es relativamente insignificante.

El consumo de cerveza en los cuatro ámbitos de aquella nacion escede en mucho al consumo de vino en España, aun en proporcion al número de habitantes de ámbos países. Esta asercion la confirmará toda persona que haya permanecido siquiera quince dias en los Estados-Unidos y conozca nuestras costumbres; y no se crea que se venda barata allí la cerveza, muy al contrario; la de peor calidad, conocida por «lagar-beer», vendida al por menor, ó sea por vasos, produce cinco reales por botella de comercio, igual en cabida á la botella de cerveza inglesa.

Las demás clases de aquel líquido varían en precio desde un real, á que se vende el vaso de la que hemos citado, á diez reales á que se paga la botella de la que llaman inglesa, ó sea Indian Pale Ale.

Respecto del whiskey, podemos asegurar que figura en línea despues de la cerveza, bien que su coste es mucho mayor que el de esta.

Véndese la botella de whiskey desde uno á cuatro pesos, segun calidad, y es la bebida predilecta de los holandeses, irlandeses y escoceses. Este licor se componia allá en sus primitivos tiempos de un extracto filtracion de yerbas aromáticas, pero en el dia lo constituye el aguardiente de maiz, algo elevado de punto, de modo que su gusto es parecido al residuo que queda en las ollas y cacerolas cuando se ha guisado en ellas con un fuego precipitado y su color es de humo.

La cerveza se produce del fermento de la cebada con una pequeña cantidad de lúpulo. Empero los alemanes, que son los monopolizadores de esa bebida en los Estados-Unidos, no van á la retaguardia de nadie en cuanto á mistificaciones y adulteraciones y hacen fermentaciones de otros productos afines con la cebada y sus gérmenes, usando en muchos casos el Aloes en lugar del lúpulo y así anda la cosa porque mas produce.

Los demás licores, esceptuando la cidra, no están al alcance de las clases trabajadoras; lo cual se comprenderá al ver el subido precio que por ellos se paga.

El precio del brandy es de 5 á 8 reales copa; el del coñac, de 5 á 8 reales idem; el rom de Jamaica cuesta de 7 á 10 reales copa; el champany francés, á cinco duros botella; el ginebra se usa poco y casi siempre mezclado con otras bebidas; el Cherrybrandy se paga de 5 á 8 reales copa; el Jerez, de 2 á 8 duros botella; el Málaga desde 1 á 3 duros botella; Espumoso italiano por cajas, á 9 duros el mas barato, sosteniendo con poca diferencia los demás vi-

nos y licores de procedencia europea los mismos precios.

Mas volvamos á nuestro propósito, que consiste en demostrar como una vez persuadido el pueblo de los Estados-Unidos de las excelentes propiedades higiénicas de nuestros vinos, los aceptaría con entusiasmo, máxime cuando se los podemos proporcionar á un precio poco mas elevado del que paga por la cerveza de peor calidad, y algo mas barato que lo que paga por el whis-key de idem.

De la botella de cerveza—entiéndase botella inglesa—pueden llenarse cinco vasos de los que se usan generalmente en los «bar-rooms» y salones en que se expende cerveza, bien que la cerveza de uso comun se sirve en barriles con llave, y como siempre se mantiene en estado de fermento, la fuerza con que sale aumenta aquel en términos que al tiempo de servirla contiene el vaso dos partes de líquido y una de espuma. Véase por lo tanto en qué consiste el pagar aquellas gentes por una botella de mala bebida—barata tanto por su elaboración como por los agentes que la constituyen—la friolera de 5 reales.

Que nosotros podemos sustituir allí el uso del whis-key, es asunto fuera de toda duda, no solamente por el precio á que hoy se vende el mas barato, sino porque vendiéndose á la mitad de ese precio, tambien lo arrollaríamos ventajosamente.

Como quiera que se considere la introduccion de nuestros vinos en los Estados-Unidos, podemos vender á dos reales la cuarta parte de un litro ó sea un vaso de mesa regular, miéntras que la misma cantidad de whiskey costaria cinco reales.

Para llevar mi proyecto á su realizacion, sino contara con recursos de arte, me bastaria saber que una Comision científica, nombrada por el gobierno de la Federacion, hizo un estudio detenido de las propiedades y efectos de las bebidas alcohólicas en la economía animal humana, y en su voluminoso informe del órden cuantitativo con las fuerzas dinámicas del operario, así como el distributivo fisiológicamente observado, inclinóse en todos los casos á favor del alcohol vinico, en primer término, y en segundo á favor del sacarino, rechazando en absoluto los alcoholes oxálico y amilico por sus propiedades nocivas «en grado eminente»

De este modo proclama dicha Comision intitulada «Well-Being,» la supremacia de nuestros vinos en todos los pueblos de la Union Americana, y esto mismo es una prueba de lo fácil que seria generalizar allí su consumo. Mas, si al tratar de extender nuestro comercio encontráramos al paso la propaganda francesa con todos sus artillos, marrullerías planes de supremacia—que esplanaré en otro artículo—ahí está, si otra cosa no hubiera mas á mano la estadística sanitaria dada por la Academia de Ciencias de París en 1872; y entresacando la parte relativa al uso de alcoholes, tendremos bastante para infundir un terror pánico al mundo entero si es que el mundo todo bebe alcoholes franceses.

J. B.

#### UNA POSESION CASI IGNORADA.

Hace algun tiempo la marina española apresó en las aguas filipinas á dos buques alemanes que conducian armas y pólvora á los indígenas revoltosos del archipiélago de Joló. Luego dichos buques fueron devueltos por razones que todavía se ignoran. Ultimamente ha sido apresado por igual motivo una embarcacion francesa, y como es probable que, dado el precedente anterior, tendrá que procederse con ella de la misma manera que con las alemanas, creemos conveniente explicar la situacion política de aquellas tierras, para que incluso los mis-

mos españoles que ignoran su existencia, sepan de parte de quien está la razon tocante á los apresamientos referidos.

Las islas de Joló, situadas al Sur de Mindanao, pertenecen de derecho, sino completamente de hecho, á la nacion española. En 1849 fueron brillantemente conquistadas por el general Urbistondo, y todos recordarán la solemne sumision que hizo en 1858 en manos de los delegados españoles el bárbaro sultán de aquellos parajes.

Los habitantes de este salvaje archipiélago forman un agregado de gentes muy poco recomendables, mahometanos de origen malasio la mayor parte; algo dados á las faenas del campo, pero mas que todo al robo y á la piratería. Allá por el siglo noveno fueron extendiéndose hácia el Norte del archipiélago filipino, llegando á dominar completamente la grande isla de Mindanao. Mas convertidos al cristianismo los Tagales de la isla de Luzon, y los indios de Iloilo y Cebú, fueron arrollados otra vez hasta el Sud, originándose de entónces el odio implacable que aun subsiste entre ambas razas.

A pesar de la presencia de los holandeses en la Celebes, en las Molucas y en Barneo, y á pesar de nuestros establecimientos militares en Mindanao y Balabac, la piratería reina sin cesar en aquellos parajes. Montados en ligeras embarcaciones que de dia pueden ocultarse fácilmente en los manglaes—bosques sumergidos dentro de las aguas, situados al rededor de las costas—llevan á cabo verdaderas razias de hombres, mugeres y ganado en todo el litoral sometido á los europeos.

Cayendo cual aves de rapiña sobre los villorrios cristianos, obran á imitacion de sus antiguos correligionarios de Berbería, viviendo de rapiñas y poblado sus serrallos con las mas hermosas indígenas, cuyos maridos consiguen á veces de un mismo golpe reducir á esclavitud. Hasta es fama que mas de una cautiva, llegando á ser favorita del Serrallo, se ha vengado de ciertos agravios conyugales, imponiendo á su marido, tambien cautivo, los servicios menos apropiados á su calidad de esposo.

Joló, la capital del archipiélago, cuenta una poblacion de cerca 100.000 almas, compuesta de descendientes de malayos, de cautivos y de guimbas. Estos últimos considerados como aborígenas, son en gran parte esclavos y tienden á confundirse con los invasores. Los que todavía gozan de independencia viven refugiados en los montes del interior alimentándose casi exclusivamente de raices y caza.

El suelo de dichas islas es montuoso y muy fértil; produce arroz, maiz, caña de azúcar y un café excelente. La ostra de perlas, la escama de tortuga, el tripang, las aletas de tiburón y los nidos de ciertas aves, proporcionan igualmente grandes ganancias á los que trafican con tales materias. Sin embargo, al acercarse á aquellas tierras de productos tan ricos, y á pesar del verdor incomparable de sus llanuras bien cultivadas, se experimenta un sentimiento de repulsion hácia una fertilidad que solo cobija bajo un risueño aspecto un nido de ladrones y de esclavos.

Los moros que allí habitan creen que su dignidad no les consiente el trabajo, así es que todas sus plantaciones están cultivadas por guimbas arrancados de sus montañas ó indios arrebatados de sus alegres campos, ó lo que es mas infame por infelices pescadores y marinos, á quienes el huracán arrojó en tan inhospitalarias playas.

Esclavos hay cuya suerte es horrorosa. Todos desde luego, faltos de alimento y azotados por el clima, viven flacos y extenuados, pero los mas dignos de lástima son los pescadores de perlas, que están obligados á zambullirse en un mar infestado de tiburones para cojer la grosera ostra que encierra la

perla fina. Si las europeas conociesen los sufrimientos que cuesta la recoleccion de una sarta de perlas, hemos de suponer que las emplearían con ménos alegría en su adorno.

Véase, pues, á que especie de gentes van á auxiliar los buques europeos que conducen armas y municiones al sultán de Joló. Su comercio es mil veces mas infame que el del tráfico negrero, pues sobre contribuir al sostenimiento de la esclavitud, hacen causa comun con el bárbaro déspota á quien nosotros combatimos en pro de la civilizacion.

Es magnifico el palacio que en el Jardin de Plantas de París se ha construido para los reptiles. Este curioso edificio está dividido en cuatro salas; la sala de las tortugas y de los lagartos, que sirve de vestíbulo; la gran sala de los cocodrilos, la de las serpientes venenosas, y la de los squariums. En todas estas salas se mantiene una temperatura constante de treinta grados, por medio de un vasto calorifero subterráneo que consume de quientos á seiscientos kilogramos de carbón diarios.

La sala de las tortugas no está todavía dispuesta por completo; algunos de estos animales están aun en sus cajas de madera donde comen grandes rajadas de calabaza, á que parecen ser muy aficionados.

La sala grande contiene en toda su extension una espaciosa piscina, donde están nadando los cocodrilos y los caimanes. Con ellos está una enorme tortuga de mar que pesa cincuenta y tres kilogramos. No ha muchos dias que ha llegado al Museo y no se cree que viva mucho por falta de agua del mar, que es indispensable para su existencia.

La sala de los cocodrilos está adornada con magníficas palmeras que se acomodan perfectamente á la tibia temperatura que allí reina. En la pared occidental están inscritos los nombres de los principales naturalistas de todos los tiempos y países. En el lado opuesto hay una larga serie de armarios-cajas con cristales, donde están encerradas las serpientes no venenosas.

El mas bello de todos esos reptiles es un «pythonseba» hembra, oriundo del Senegal, y comprado en diciembre de 1871. Ese enorme animal mide cuatro metros y medio de longitud. Los dependientes están obligados á tomar las mayores precauciones cuando abren la caja-armario. En efecto; su fuerza es tal, que podria ahogar á un caballo enroscándolo con su cuerpo monstruoso.

La sala de las serpientes venenosas contiene varios ejemplares de serpientes de cascabel. Una de ellas disgustada de nuestra visita, irguió con enojo su cola, é hizo sonar los anillos con que termina. Su ruido es parecido al que hace un despertador de reloj, cuando se desprende el resorte.

En otra caja hay un «najah,» ó serpiente de anteojos; tan poco paciente como su vecina, hinchó su garganta, y nos permitió admirar el singular dibujo ó combinacion de colores, al que debe su nombre.

En el aquarium hay animales muy raros. Ante todo merecen citarse dos enormes salamandras, una de las que tiene cinco piés de larga. Son los animales mas feos que pueden darse; tienen patas de topo, el cuerpo bastante parecido al de un galápago prolongado, y una cola semejante á una ancha espátula. Uno de esos feos animales vive, catorce años há, en el Jardin de Plantas.

Lo más horrible es el migala del Brasil, araña belluda, casi del tamaño del puño, y cuya picadura es mortal. En el aquarium hay animales de mejor aspecto, y que parecen estar muy contentos de su nueva morada, donde se ha reunido todo cuanto puede hacerles agradable la vida.

Las noticias de carácter privado que se tienen en Londres sobre el sesgo que toma la causa de Nana-Sahib, que continúa instruyéndose con el mayor secreto, presentan al célebre insurrecto jugando una partida graciosa á todo el gobierno inglés de la India. La version generalmente adoptada es que Nana-Sahib, cansándose, en efecto, de vivir proscrito y espuesto á ser á lo mejor entregado á los ingleses, habia hecho algunos avances á las autoridades inglesas, prometiendo sumision si se le indultaba. Empero como no tuviese confianza en la fé británica, quiso como quien dice, probar «in anima vili» lo que podia esperar de los dominadores de su país.

A este efecto hizo saber que se hallaba en un punto dado y que allí podria tratarse de la peticion. La autoridad en cuanto supo eso, mandó á dicho punto un regimiento; pero Nana-Sahib que se temia una emboscada, no fué á la cita, contentándose con que un fiel partidario suyo hiciese, sin confesar sin embargo que fuese el exterminador de Cawupora, el papel de Nana-Sahib. De este modo, ha tenido tiempo para alejarse de las cercanías de Gwalion, en donde se sabe que ha estado, no teniendo por su parte que temer que se confunda con él á su partidario, desde el momento en que, segun las declaraciones terminantes del doctor Tresider, el preso no es el famoso insurrecto indio que tantos horrores cometiera durante la sublevacion de los cipayos.

La junta Arancelaria española establecida en Londres, de que es presidente el señor don Segismundo Moret y Prendergast, debe haber convocado á los interesados en el comercio de vinos para el meeting que ha de celebrarse este mes, segun se acordó en la reunion celebrada en 30 de setiembre en casa del rico comerciante señor Mesa. El objeto de la reunion será tratar de la reforma de la legislacion aduanera inglesa en la parte que hace relacion á los derechos que pagan los vinos á su importacion en Inglaterra. Sobre esto, hay dos pensamientos: uno, admision de los vinos con aumento de grados que solo pagan hoy un schelin, ó bien correr la escala alcohólica desde el 26° hasta el 30° ó 32°. Otros opinan por la reforma radical, es decir, que todos los vinos, sea cual fuere su graduacion, paguen solo un schelin por galon.

El autor del proyecto del Palacio de Cristal, adoptado en Londres cuando la última Exposicion Universal, resultó ser Paxton, jardinero de un noble que posee una quinta grandiosa en las inmediaciones de aquella ciudad. Si el Palacio de Cristal es un edificio notable y suntuoso, digno del objeto á que fué destinado, nos lo dice un hecho que no debe pasar desapercibido á los ojos de ciertos rudimentarios, afanosos de reglamentarlo todo y de poner trabas al arte. Mientras el grandioso edificio levantado para la Exposicion Universal que tuvo lugar en París, una vez realizado el gran certámen fué derribado casi en su totalidad, mientras otros edificios análogos de otras naciones han sufrido ó van á sufrir la misma suerte, el grandioso Palacio de Cristal continúa en pié, siendo objeto de la admiracion de propios y extraños, habiendo merecido el honor de ser deshecho y reconstruido en otro paraje de la misma ciudad de Londres por una empresa que al efecto se organizó. Tal es la suerte que le ha cabido á la obra de un simple jardinero.

Bélgica que hasta ahora, al igual de Suiza, era la tierra prometida del socialismo, de los internacionalistas y de todos los que profesan ideas contrarias á la generalidad de los pueblos civilizados, parece como si quisiera cambiar de conducta en este punto.

Por razones que ha creido sin duda tener para obrar de este modo, ha espulsado de su territorio á varios internacionalistas extranjeros, y últimamente ha tomado la misma medida con M. Vermesch que durante el reinado de la Commune redactaba le «Pere Duchesne.» y que, hacia algunos meses, residia en Lieja.

Esta actitud del gobierno ha dado motivo a que las sesiones internacionalistas de Bruselas celebrasen un meeting al que se dice asistieron doscientos individuos, en que se propusiesen las resoluciones mas estremadas. Nada ménos queria uno de los oradores si no que se fuese en procesion al ministerio de lo Interior á pedir que se anulasen los decretos dados contra los extranjeros; pero todo se calmó sin que se resolviese otra cosa que reunirse en mayor número otro dia que se señaló, y es el que, no sabemos por qué razones, no tuvo lugar la reunion.

Se está imprimiendo en la imprenta imperial de Pekin (China) una preciosa obra en idioma chino, que constará de 220 volúmenes, titulada «Historia de la revolucion de Taeping, sofocada por el ejército á las órdenes del coronel inglés Gordon.»

M. Poitevin, hijo, que acaba de hacer dos escuriones en globo en Arlés, se propone, segun leemos en un periódico, atravesar en breve el Mediterráneo; el globo que ha de servir para esto mide 2,500 metros cúbicos. Reunirá en su navecilla todos los aparatos de salvacion y demás análogos conocidos. Despues de proveerlo de víveres, quedarán 400 kilómetros de lastre á disposicion del aeronauta, es decir, que podrá permanecer en la atmósfera tres ó cuatro veces mas de tiempo del que se necesita para cruzar el Mediterráneo. A fin de saber la altura á que estará la navecilla sobre el nivel del mar durante la noche, estará colgada continuamente una corredera debajo de la navecilla, y llevará atada una campana; siempre que la corredera se sumirá en el agua, un timbre anunciará que el globo está cincuenta, sesenta ó cien metros, é indicará que puede arrojarse lastre para que el globo suba.

De Amberes á Bruselas va á establecer el Estado por via de ensayo billetes por cupones para viajar por la via férrea que une á ambos puntos.

Contendrán á lo ménos veinte billetes con las fechas en blanco, valederos para ida ó para vuelta y bastará presentarlos al receptor de las salas de espera para que les estampe la fecha del dia en que se utilizan. Esta innovacion permitirá al viajero tomar sus billetes en cualquier parte, transmitirlos, reunirse con otros para tomar una targeta completa y evitarse la molestia de las detenciones á la cola de las ventanillas de los despachos.

La competencia que se hacen las compañías navieras de Inglaterra tienen los fletes á un precio que apenas alcanza á cubrir el gasto. Los cargamentos para el Mediterráneo se llevan á un precio ínfimo, que es escasamente el 50 por 100 de los tiempos normales.

Hoy puede cargarse un buque en New, Castle, Swansea, Cardiff y otros puntos para Cádiz, Gibraltar, Málaga, Alicante y Barcelona, desde un real á real y cuartillo arroba.

## Crónica Local.

Acaban de celebrarse los exámenes generales anunciados este mes en los dias 6 y 8 de nuestro periódico, verificándose de una manera muy precisa, atendido el corto tiempo prefijado, las once escuelas públicas establecidas en este distrito municipal y los 700 y tantos discípulos que hay en ellas matriculados.

No solo los señores vocales de la junta local de primera enseñanza, sino el señor Alcalde presidente y el señor Subgobernador de la isla, tomaron una parte muy activa en busca del mérito de los alumnos y del método adoptado en cada escuela, á fin de poder distribuir los premios con arreglo á la mas estricta justicia.

Amantes del saber, no podemos ménos de aprobar el celo de nuestras Autoridades en bien del nuevo plantel, que está llamado á sustituirnos un dia y dirigir quizás los negocios públicos en esta localidad. El estímulo que promueven estos autos, tanto en los profesores como en los discípulos, es grande; por cuyo motivo nos es imposible dejar de encarecer la disposicion del señor Alcalde, que, observando el anhelo de la junta y el tiempo frio y lluvioso de ayer y anteayer, puso un coche á la disposicion de esta para que pudiese ir á celebrar los exámenes en San Luis y San Clemente á las horas señaladas.

Tenemos entendido que, en San Luis, cinco de los señores vocales desempeñaron su cometido; y pagaron despues, cada uno de por sí, el tanto que les correspondió por la comida que mandaron allí preparar. Pero en San Clemente, se volvió á poco rato la comision por no encontrar mas que un discípulo en la escuela de niños y seis en la de niñas.

Creemos que hoy empezará la distribucion de premios.

**Con motivo quejense los labradores de la** copiosa lluvia caída estos dias pues á mas de impedirles continuar sus trabajos de siembra muchos hay que tendrán que volver á principiar de nuevo.

**En la mañana de ayer salió para Palma** el vapor «Lulio.»

**PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES**  
**DEL BIEN PUBLICO.**

Madrid 21.—10'40 m.

Mahon 21.—5'44 t.

Segun la Gaceta el general Jovellar ha cogido varias armas que escondieron los carlistas.

Las tropas han entrado en Zambrana causando muchos heridos á los carlistas.

Despues de batida ha caido en poder de las tropas la partida carlista que vagaba en las inmediaciones de Taravilla.

Madrid 22.—10'40 m.

Mahon 22.—3'42 t.

Cinco mil carlistas atacaron anteayer á Bechi, lugar de 280 vecinos situado en la provincia de Castellon de la Plana, durando el combate once horas rechazándolos las tropas y haciéndoles quince muertos y una infinidad de heridos.

**Bolsa de Madrid del dia 21:**  
12'60 y 65.

## SORTEO 51.

En la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
23	30	2853	10	5170	2500
51	10			5172	10
53	30			5231	30
146	30	3044	10	5295	30
165	30	3263	10	5479	20
515	30	3478	20	5743	10
590	20	3613	100	5773	10
860	20	3787	20		
911	10	3840	100		
952	10	3986	10		
958	10				
		4091	30		
1013	20	4414	20		
1652	20	4512	500		
1659	20	4564	10		
1851	10	4640	20		
1974	10	4897	10		
1977	10				
2618	20	5044	20		

Se han distribuido 6000 cédulas.

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

Santa Victoria virgen y mártir y el beato Nicolas Factor confesor.

## CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa Maria.

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 7 horas, 18 minutos.—Pónese á las 4 horas, 41 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 4 horas, 23 minutos de la tarde.—Pónese á las 7 horas, 43 minutos de la mañana.

## Anuncios.

## Ayuntamiento de Mercadal.

La relacion de utilidades de los contribuyentes vecinos y forasteros, formada por esta Junta municipal, y que ha de servir de base para jirar el reparto general para cubrir parte del déficit del Presupuesto municipal del presente año económico estará de manifiesto en el zaguán de estas Casas Consistoriales por espacio de ocho dias á efectos de instruccion.—Mercadal 20 de Diciembre de 1874. El Alcalde, Nicolás Villalonga.—P. A. de la J. M. Lorenzo Pons Srío.

## GRAN BARATURA BARCELONESA.

PRIMERA EN LAS ISLAS BALEARES,  
TAN SOLO POR 5 DIAS.

4 Calle Nueva, 4.

REALIZACION POR CUENTA DE FABRICANTES DE GÉNEROS DE SEDA, LANA, HILO Y ALGODON.

Una mantilla con velo, 15 reales vellon.

Una idem sin velo, 10 idem.

Un corte de pantalon, 10 idem.

Cuellos hilo para caballero, 2 idem.

Puños idem idem idem, 4 idem.

Corbatas idem idem idem, de 2 á 10 idem.

Buandas seda idem idem, de 10 á 20 idem.

Tapabocas lana idem idem, de 8 á 30 idem.

Lanas para vestidos de Señora de 4 á 8 idem.

Muselinas para cortinillas, de 6 á 12 idem.

Un vestido de 6 canas merino pobre, 16 idem.  
Un idem idem 4 idem idem idem 18 idem.  
Indianas para vestidos y camisas, de 3 y 3 1/2 id.  
Listas para vestidos y camisas, de 3, 4, 5, 6, 7 y 8 idem cana.

Tartanes mezela de 6 y 6 1/2 idem cana.  
Idem lana pura de 16, 18, 20 y 24 idem cana.  
Bayetas blanca, grana, verde y azul.  
Madapolanes, hamburgos, navales y percalinas.  
Merinos y orleanes.  
Algodones morenos.  
Lienzos hilo, de 5 1/2 reales á 20 idem cana.  
Pañuelos abrigo, de 6, 7, 9 y 10 palmos de 4 á 50 idem.  
Pañuelos casimir merino y otras clases.  
Nubes y refajos.  
Y un grande y variado surtido de pañuelos de seda y todos cuantos géneros el comprador puede desear á precios limitados.

## REGALO.

Toda persona que emplee por valor de 25 pesetas se le dará gratis un neceser con artículos de mercería y quincalla.

## CONFITERIA ORIENTAL.

Calle Nueva núm. 39.

El dueño de dicho acreditado establecimiento, para estas próximas fiestas de Navidad, ofrece á este respetable público un abundante y variado surtido de frescos y finos turrone, incluso el legítimo de Gijona y el de Alicante en latas, propio para la esportacion, una infinidad de dulces, pastas, pasteles, yemas, frutas, y graeas: elaborado todo con pureza y perfeccion.

## Gran variedad

de hermosas y elegantes cajas de lujo, cartonages, juguetes para niños, caricaturas y figuras de pastillage, id. sobre bombones decorados, todo moderno y propio para regalos.

Se encuentran tambien en dicha confitería, frescos chocolates de todas clases de la tan acreditada Compañía Colonial de Madrid, sardinas de Nautes, encurtidos, aceitunas de la Reina, id. francesas, mostazas inglesa y francesa, y un buen repuesto de superiores vinos generosos y finos licores.

## GRAN SURTIDO

DE

DULCES Y TURRONES  
PARA LAS PASCUAS DE NAVIDAD.

Desde hoy dichos TURRONES Y DULCES están de venta en la acreditada

## CONFITERIA DE ANDREU,

SAN ROQUE NÚM. 9.

A PESETA LA LIBRA.

## LA PALMA.

CONFITERIA Y PASTELERIA CALLE DE  
ADNOVER NUM. 17.

Este establecimiento acaba de recibir un elegante surtido de

CARTONAGES DE LUJO

y juguetes para niños propios para regalos en las próximas fiestas de Navidad.

En dicho establecimiento se encontrarán

## DULCES Y TURRONES

en gran variedad y primorosamente elaborados.

## VINOS Y LICORES

en grande escala.

## MOZO DE CAFÉ.

En esta imprenta informarán de quien necesita uno.

## Comisin Municipal de Beneficencia de Mahon.

Rifa de dos cerdos que esta Comision celebra á avor de los Establecimientos del ramo en esta forma.

**Dos cerdos peso 200 kilogramos en poca diferencia.**

El Sorteo se verificará el dia 29 de diciembre próximo á las doce de su mañana sea cual fuere el número de billetes espendidos.

Habrá cuatro aproximaciones, una para el número anterior y posterior de cada suerte que consistirán en diez billetes de la Rifa que la propia comision celebra semanalmente á favor de dichos establecimientos que se sorteará el lunes próximo despues de la de los cerdos.

El precio de cada billete será de 25 cént. de peseta y si se espendiesen mas de 2000 billetes se hará una suerte de 3/4 partes en efectivo del producto de dicho esceso.

Los interesados que á las 24 horas de verificado el sorteo no hubiesen acudido á recoger el cerdo que les haya cabido en suerte pagarán los gastos de manutencion que se ocasionaren, quedando la Comision libre de cualquier accidente que pudiera suceder á dichos animales durante el tiempo que permanezcan sin que los interesados los recojan.—Mahon 20 Noviembre de 1874 —El Secretario de la Comision Municipal de Beneficencia, *Andrés Corantí.*

## SIRVIENTA.

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

## Para vender.

Se venden todos los enseres correspondientes á una taverna. Para mas informes dirigirse calle del Castillo número 66 Estanco Nacional.

## TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY MIERCOLES  
23 DICIEMBRE DE 1874.

5.ª de abono.

4.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos del maestro Donizetti, titulada:

## LINDA DI CHAMOUNIX.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 7 y media.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.